

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ
на диссертацию Ивановой Дарии Вячеславовны
«Частноправовые средства правового обеспечения экологического
предпринимательства», представленную на соискание учёной степени
кандидата юридических наук по специальности
5.1.3 – Частно-правовые (цивилистические) науки

Диссертационное исследование Ивановой Дарии Вячеславовны посвящено актуальной теме, которая имеет большое значение для развития экологического права и предпринимательства. В условиях растущей обеспокоенности экологическими проблемами и усиления государственного контроля в области охраны окружающей среды, вопросы правового обеспечения экологического предпринимательства становятся особенно актуальными.

Автор анализирует теоретические и практические аспекты использования частноправовых средств для обеспечения экологической безопасности и устойчивого развития. В работе проведён глубокий анализ существующих подходов к понятию, сущности и правовому регулированию экологического предпринимательства, выявлены основные проблемы и предложены пути их решения. Автор обосновывает необходимость применения частноправовых инструментов регулирования экологического предпринимательства.

Достоинством диссертационной работы является ее научная новизна. Автор предлагает новые подходы к пониманию правовой сущности экологического предпринимательства, которые могут способствовать развитию этой сферы деятельности. Кроме того, в диссертации рассматриваются возможности использования частноправовых инструментов,

таких как договоры, корпоративные акты, стандарты и правила СРО и другие, для регулирования отношений в сфере экологического предпринимательства. Это позволяет по-новому взглянуть на проблему и предложить оригинальные решения.

В диссертационном исследовании проведён детальный анализ существующих проблем и перспектив развития экологического предпринимательства с точки зрения частного права. Автор рассматривает различные аспекты этой проблемы, включая теоретические основы, правовую базу, практику применения законодательства, в том числе судебную практику, и т. д.

Структура работы логична и обусловлена ее проблематикой. Работа содержит введение, две главы, состоящие из восьми параграфов, заключение, библиографию. Во введении обосновывается актуальность, степень разработанности научной проблемы, теоретическая и практическая значимость исследования; указывается объект и предмет, цель и задачи исследования, теоретическая, методологическая и информационная основы исследования, апробация результатов исследования, их обоснованность и достоверность, положения, выносимые на защиту; перечислены публикации автора. Основная часть работы содержит в себе исследование проблемной темы, сопровождающееся разработкой обоснованных предложений и рекомендаций.

Результаты исследования могут быть использованы в законотворческой деятельности, а также в практике применения экологического и гражданского законодательства. Выводы и рекомендации автора могут послужить основой для совершенствования нормативных актов, направленных на развитие экологического предпринимательства. Кроме того, результаты исследования могут быть использованы в учебном процессе высших учебных заведений.

Однако, несмотря на все достоинства работы, следует отметить некоторые недостатки.

В диссертации не всегда чётко разграничиваются понятия «экологическое предпринимательство» и «экологическая деятельность». Это может затруднить понимание некоторых положений работы. Хотя автор формулирует определение понятия «экологическое предпринимательство», иногда оно сливается в своей сути с понятием «экологическая деятельность».

Вызывает вопросы использование термина «экологическое имущество» («пользование экологическим имуществом»). В науке экологического права, как и в Федеральном законе «Об охране окружающей среды», употребляются термины «природный объект», «природный ресурс», «природный комплекс» – и, соответственно, «пользование природным объектом», «пользование природным ресурсом», «природопользование». При этом в параграфе 1.3 в качестве «пользования экологическим имуществом» называется рекреационная деятельность, что по своей сути является одним из видов природопользования, в ходе которого субъекты должны соблюдать требования экологического законодательства. С учетом изложенного логичнее было бы назвать этот вид экологической деятельности природопользованием для осуществления рекреационной деятельности.

Далее в этом же параграфе в качестве примера «пользования экологическим имуществом» приводятся аренда и выкуп природных объектов, что в некоторой части противоречит действующему экологическому законодательству: не все природные объекты могут быть выкуплены и стать объектом частной собственности (примеры: лесной участок, участки недр, озера, реки), а договор аренды может быть заключен только в отношении земельного и лесного участков.

Предложения по внесению изменений в нормативные акты требуют корректуры: несколько раз вносится предложение дополнить Федеральный закон «Об охране окружающей среды» ст. 13.1, однако текст предлагаемой нормы разный (см. п. 3, 5, 7); аналогично и с дополнением абзацем 70 ст. 1 (см. п. 1, 5, 6).

Указанные недостатки не снижают общей высокой оценки работы. Диссертация является самостоятельным и оригинальным исследованием, которое вносит значительный вклад в развитие экологического права и предпринимательской деятельности.

Таким образом, диссертация Ивановой Дарии Вячеславовны «Частноправовые средства правового обеспечения экологического предпринимательства» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития юридической науки и практики, что соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842, а Иванова Дария Вячеславовна заслуживает присуждения ей степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3 – Частно-правовые (цивилистические) науки.

кандидат юридических наук,
доцент кафедры публичного права
Одинцовского филиала
ФГАОУ ВО «Московский государственный институт
международных отношений (университет)
Министерства иностранных дел
Российской Федерации»

Каспрова Юлия Александровна

«22 » января 2025 г.

143007, Московская область, г. Одинцово, ул. Новоспортивная, д.3

Телефон/факс: +7 (495) 661-71-22

Электронная почта: yu.kasprova@odin.mgimo.ru



Подпись руки Каспрова Юлия заверяю.

Заместитель начальника отдела по работе
с персоналом

Ю.Н. Мамонтова

«22 » января 2015 г.